

ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ФИНАНСОВ

Кара-оол Ш.В.

*Уральский государственный экономический
университет
Екатеринбург, Россия*

Финансовая наука обосновывает теоретические позиции финансовых отношений. Базовые положения научных и прикладных финансовых исследований определяют организацию финансовых потоков между государством, предприятиями и гражданами. Характер финансовых отношений активно влияют на уровень социально-экономического развития территории и сложившихся организационно-финансовых проблем. Посредством финансовых отношений осуществляется моделирование экономических ситуаций и вариантов развития, прогнозируются позитивные и негативные последствия государственных решений.

Современные системные исследования содействуют выработке перспективных направлений развития государственных финансов. Именно на основе финансовых отношений осуществляется формирование и использование фондов денежных средств всех составных элементов финансовой системы страны.

Финансовая система государства имеет двойственную характеристику. Первоначально она рассматривается в качестве совокупности финансовых учреждений. Здесь характеризуется ее институциональная структура. Последовательно финансовая система представляется как совокупность финансовых отношений. Соответственно, раскрывается ее экономическое содержание.

Системный подход предполагает функционирование и активное взаимодействие составляющих элементов финансовой системы. Структурный подход создает возможности упорядочивания и целенаправленного управления каждым элементом в процессе его деятельности. В системно-структурном содержании финансовая система – это совокупность широкого круга финансовых отношений, характеризующихся особенностями формирования и использования фондов денежных средств и различиями социально-экономической роли в обществе.

Формированию и действию финансовой системы государства присущи определенные организационно-функциональные признаки. В их число допустимо включить функционально-групповое назначение определенной совокупности финансовых отношений; присутствие специфичности каждого вида финансовых отношений; единство и взаимодействие элементов финансовой системы; наличие государственных органов управления; формирование и целевое использование фондов денежных средств.

Государственные финансы по фондовому признаку включают государственный бюджет;

государственные социальные фонды; государственный кредит; государственное страхование. Централизация государственных финансов предусматривает четкость и жесткую определенность по источникам средств и направлениям их расходования с применением законодательно-нормативной базы.

Многоуровневый состав государственных финансов включает федеральный уровень (федеральный бюджет, государственные внебюджетные фонды, государственный кредит); региональный уровень (региональные бюджеты, внебюджетные фонды и кредит субъектов Российской Федерации); местный уровень (муниципальные бюджеты, внебюджетные фонды органов местного самоуправления, муниципальный кредит).

Государственные финансы объединяют денежные отношения, посредством которых формируются и используются фонды денежных средств, предназначенных для выполнения функций и задач государства. Решение социально-экономических задач осуществляется с помощью государственных финансов. В ходе выполнения конкретизированных задач перераспределяются финансовые ресурсы между различными регионами и муниципальными образованиями, отраслями национальной экономики, входящими в состав материального производства и социальной сферы, социальными слоями граждан.

ФИНАНСОВО-ПРАВОВЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ПАЕВЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ФОНДОВ

Неуймина Е.В.

*Уральский государственный экономический
университет
Екатеринбург, Россия*

Институциональная основа паевых инвестиционных фондов складывается из следующих финансово-правовых элементов: форма управления (доверительное); стандарт собственности (общая долевая); обособление имущественного комплекса; форма реализации (ценная бумага). Доверительное управление обуславливает отношения между организатором инвестирования и инвестором. Инвестор передает денежные средства организатору инвестирования, который осуществляет сделки в интересах их собственника. В паевых инвестиционных фондах таким доверительным управляющим выступает управляющая компания.

Модель доверительного управления не предусматривает передачу права собственности. Законодательством установлен режим общей долевой собственности инвесторов на совокупные активы паевого инвестиционного фонда. Имущественный комплекс, сформированный из взносов инвесторов, приобретает определенные качественные характеристики: обособленность и

динамичность структуры. Последняя предусматривает возможность трансформации состава и структуры активов фонда. Участие активов фонда в хозяйственной деятельности предполагает их видоизменение, приобретение, отчуждение. Качество обособленности реализуется через отделение имущества фонда от другого имущества инвесторов и имущества управляющей компании. Следовательно, требования и взыскания по задолженностям инвестора и собственным обязательствам управляющей компании реализовать невозможно.

Совокупность активов паевого инвестиционного фонда формируется на основе договора доверительного управления и законодательной базе. Следует отметить широкий перечень видов имущества: денежные средства, ценные бумаги, недвижимость, доли в обществе с ограниченной ответственностью, ипотечные кредиты и др.

Инвестор, участвуя в паевом инвестиционном фонде, получает определенные гражданские права. В первую очередь, обязательственные по отношению к организатору инвестирования. Во вторую очередь, вещные права в отношении активов фонда. Совокупность этих прав удостоверяется ценной бумагой – инвестиционным паем. Приобретение инвестиционного пая предполагает присоединение к договору доверительного управления и покупку доли в праве собственности на совокупное имущество паевого фонда.

Как ценная бумага инвестиционный пай имеет специфические характеристики. Он включен в число неэмиссионных ценных бумаг, что соответственно, упрощает их выпуск и обращение. В достаточной степени эмиссионными признаками обладают инвестиционные паи закрытых паевых фондов. Посредством этого пая закрепляется совокупность имущественных и неимущественных прав; осуществляется их размещение выпусками в равных долях по срокам осуществления прав.

В Российской Федерации паевые инвестиционные фонды проходят ускоренный путь развития. Актуальность и новизна этого финансового института формирует понимание его значимости для бизнес-сообщества в целях организации масштабного спектра инвестиционных проектов.

ЭКОНОМИКО-ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ ОСНОВА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПАЕВЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ФОНДОВ

Неуймина Е.В.

*Уральский государственный экономический
университет*

Екатеринбург, Россия

Паевые инвестиционные фонды выступают значимым элементом современной экономической системы России в течение последнего

десятилетия. Формирование этого финансового института является одним из результатов становления и развития рыночных основ хозяйствования и финансового рынка в нашей стране.

По экономической природе паевой инвестиционный фонд рассматривается как инструмент коллективного инвестирования. Организаторами инвестиционного процесса паевой инвестиционный фонд используется для диверсификации рисков и привлечения денежных средств в виде инвестиционных ресурсов. Инвесторам фонд представляется как инструмент вложения свободных денежных средств в реальный сектор экономики и фондовый рынок.

Инвестиции по целевой значимости подразделяются на экономические и потребительские. Данное деление достаточно условно и выражает параметральное деление по широкой совокупности классификационных признаков инвестиций. Так, экономические инвестиции можно представлять по основной цели – получение прибыли. Соответственно, потребительские инвестиции можно рассматривать как вложение денежных средств для удовлетворения потребностей в сбережении и приумножении накоплений.

Внутренне содержание инвестиций по экономическому назначению предполагают вложения в конкретный субъект хозяйствования. Результаты функционирования данного субъекта хозяйствования формируют прибыль, на которую рассчитывает инвестор. В ходе инвестирования осуществляется контроль по основным направлениям инвестиционного процесса. Интересы организатора и инвестора объединяются и достигают успеха в обозначенном субъекте хозяйствования.

Инвестиции потребительского назначения не предполагают участия инвестора в хозяйственной деятельности. Интерес инвестора состоит в получении чистого инвестиционного дохода. Направления инвестирования для такого инвестора малозначимы. Первоначально паевые инвестиционные фонды формировались по потребительскому назначению. Соответственно интересы организаторов инвестирования не координировались с интересами отдельных инвесторов. Именно такой механизм инвестирования предусматривается в открытых и интервальных фондах. Следовательно, инвестиционный фонд потребительского назначения, аккумулируя денежные средства неограниченного количества инвесторов, является механизмом коллективного инвестирования.

В современной экономической системе России паевые инвестиционные фонды соответствуют как экономическому, так и потребительскому назначению. Масштабность назначения обоснована законодательно-нормативной базой, которая в последнее время постоянно совершенствовалась и расширялась. В ее состав входят законодательные документы об инвестиционных фондах, ряд постановлений Правительства Рос-